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ACTIVIDADES INICIALES

Temas a desarrollar Alquino

Analizar muestras quimicas segln procedimientos de laboratorio.

Nombrar correctamente alquinos como fundamento bdasico para resolver
situaciones en el dmbito escolar y cotidiano.

Diferenciar hidrocarburos saturado e insaturado teniendo como base su
formula molecular y otras propiedades . Para resolver situaciones a nivel de
laboratorio y social.

Emplea el conocimiento adquirida para dar respuesta a diferentes
planteamientos.

Competencia

1. Capacidad para nombrar los compuestos organicos segln las normas de la
IUPAC y representar su estructura a partir del nombre sistematico.

2. Reconocer la estructura tridimensional de los compuestos organicos y sus
implicaciones.

Resultados de aprendizaje

1. Distingue los hidrocarburos segin su composicion, su estructuray el tipo
de enlace que une a los atomos de carbono.

2. Clasifica los hidrocarburos alquinos por su estructura molecular y su
formula general.

Criterio de evaluacion

Distinguir los hidrocarburos seglin su composicion, su estructura y el tipo de

Actividad de inicio .
enlace que une a los &tomos de carbono.




Algquinos

1. Definicion:

Son hidrocarburos insaturados , también llamado acetileno.se diferencian de los alquenos y alcanos, por la
presencia de por lo menos un enlace triple entre carbono -carbono.

Tienen como formula general C n Hzn2 donde n representa el numero de atomos de carbono.

Estos hidrocarburos para unirse utilizan una hibridacion sp o digonal. El hidrocarburo mas sencillo es el etino
0 acetileno cuya formula es H-C-=C- H es un compuesto utilizado ampliamente en la industria.

2. ¢,Coémo se nombran los alquinos?

El grupo funcional caracteristico de los alquinos es el triple enlace carbono-carbono. La IUPAC nombra los
alquinos cambiando la terminacion -ano de los alcanos por -ino. Esta terminacion esta precedida de un
localizador que indica la posicién del triple enlace dentro de la cadena.
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3. Numeracion de la cadena principal

Se numera la cadena principal de manera que el triple enlace tome el localizador mas bajo posible. Cuando
hay un doble y un triple enlace se numera empezando por el extremo mas proximo a cualquiera de los
grupos funcionales. Si estan a la misma distancia de los extremos se humera empezando por el doble
enlace. Los grupos funcionales (-OH), tienen preferencia sobre los triples enlaces y se les asigna el
localizador mas bajo.
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4. Reglas de Nomenclatura para Alquinos

Regla 1. Los alquinos responden a la formula CnH2n.2y se nombran sustituyendo el sufijo -ano del alca-no
con igual numero de carbonos por -ino.

HC=CH H,C—C=—CH HiC—C—C—CH; CH;CH,C=—CH
Etino FPropino But-2-ino But-1-ino

Regla 2. Se elige como cadena principal la de mayor longitud que contiene el triple enlace. La numeracion
debe otorgar los menores localizadores al triple enlace.
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Regla 3. Cuando la molécula tiene mas de un triple enlace, se toma como principal la cadena que contiene el
mayor nimero de enlaces triples y se numera desde el extremo mas cercano a uno de los enlaces multiples,
terminando el nombre en -diino, triino, etc.
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Regla 4. Si el hidrocarburo contiene dobles y triples enlaces, se procede del modo siguiente:

1. Se toma como cadena principal la que contiene al mayor numero posible de enlaces mdltiples,
prescindiendo de si son dobles o triples.

2. Se numera para que los enlaces en conjunto tomen los localizadores mas bajos. Si hay un doble enlace y
un triple a la misma distancia de los extremos tiene preferencia el doble.

3. Si el compuesto tiene un doble enlace y un triple se termina el nombre en -eno-ino; si tiene dos dobles y un
triple, -dieno-ino; con dos triples y un doble la terminacion es, -eno-diino
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5. La Hibridacién

La Hibridacién: sucede cuando se combinan varios orbitales atébmicos para formar otros orbitales con la
misma energia y mayor estabilidad; las hibridaciones, en el caso de los compuestos organicos, son entre el
carbono y los atomos que lo rodean, y estos enlaces son los que le van a dar la geometria a la molécula.

Hibridacion Angulo Geometria Tipo de enlace
sp? 109.5° Tetraédrica Simple
sp? 120° Trigona Doble
sp 180° Lineal Triple

5.1. Hibridacion sp - Alquinos

Aqui el carbono esté unido a dos atomos y el ejemplo es el etino o también conocido como acetileno, el
angulo de enlace es de 180° y la geometria es lineal. Se mezclan un orbital s y un orbital p, para formar dos
orbitales hibridos sp.

pr Orbitals

'*)/]
sp Orbital 1 "lv; 2
{ . -1 9 sp Orbital

5.2. Hibridacién sp2 - Alquenos

Para que esta hibridacion ocurra, el carbono debe estar unido a tres atomos, tomemos de ejemplo al eteno
CH2=CHz2, si tomamos uno de los carbonos éste tiene unido dos hidrégenos y el otro carbono, esta unién
forma un triangulo con angulos de enlace de 120°, a la geometria se le dice trigonal. Se mezclan un orbital s
y dos orbitales p, para formar tres orbitales hibridos sp2.

p Orbital—~_

sp? Orbital

—asP 5T

sp?2 Orbital

5.3. Hibridacion sp3 - Alcanos

Para darle la forma tetraédrica los orbitales de la capa externa (2s, 2px, 2py, 2pz) se mezclan para formar
cuatro orbitales hibridos sp3, porque se configuraron un orbital s y tres p.




TALLER TRABAJO
INDEPENDIENTE

Cuestionario:

1- Cual es el tipo de hibridacidn en orden de los siguientes hidrocarburos

a) Alcanos
b) Alguenos
c) Alquinos

2- Realizar las estructuras de los siguientes alquinos.

A) Propino

B) 1-butino

C) 2-butino

D) 6-metil — 2,4 heptadiino
E) ciclo propino.

3- Realizar un cuadro comparativo de los alquinos alquenos y alcanos con
los siguientes aspectos.

A)Ejemplo

B) terminacién

C) hibridacion (sp)

D) nombre y angulo de hibridacion.

E) que no debo hacer en la nomenclatura de alcano, alquenos y
alquinos.

4- De tres ejemplos de aplicacién industrial de los alquinos.

5- Coloque al frente de cada formula si es alcano, alqueno o alquino,
haciendo uso de la formula general de estos hidrocarburos.

Cs Hop

Cs He

Cs He

Cs; His

CeHu

Cs Hus

6- Realizar dos ejemplos de alquinos ramificados.

7- Realiza dos ejemplos de alquinos ciclico.
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